Liebe Schüler der Klasse 10b, 
ich habe euch ein paar Aufgaben zum Üben zusammengestellt. Wer mag kann mir die Lösungen per Email schicken, ansonsten bringt sie mit zur 1. Mathestunde nach der Pause.
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Pflichtaufgaben

Pflichtaufgabe 1 (10 BE)

a) Inder Tabelle ist die maximale Leistung der in Deutschland installierten
Photovoltaik-Anlagen zur Erzeugung von Solarstrom dargestellt:

Jahr 2011 | 2013 | 2015
Leistung in GW 254 | 36,3 39,7

Stellen Sie diese Daten in einem geeigneten Diagramm dar.

Berechnen Sie, um wie viel Prozent die Leistung im Jahr 2015 gegeniiber 2011
gestiegen ist.

(x+4)*

—————— fur x=3.
X°+8x+16

b) Berechnen Sie den Wert des Terms

c) Eine Entfernung wird auf einer Landkarte mit dem MaRstab 1:1 000 000 in einer
Lange von 3,5 cm dargestellt.
Berechnen Sie die Lange dieser Entfernung in der Wirklichkeit.
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d) Beieinem Gartenfest sind zwei Glicksrader aufgebaut.
Das Gluicksrad A hat 30 gleich groe Felder und ist mit den Zahlen von 1 bis 30
beschriftet. Man gewinnt bei Erreichen einer durch 3 teilbaren Zahl.
Das Glucksrad B hat 16 gleich groRe Felder und ist mit den Zahlen von 1 bis 16
beschriftet. Man gewinnt bei Erreichen einer geraden Zahl.

Untersuchen Sie, bei welchem Gliicksrad man die gréRBere Gewinnchance hat.

e) Begriinden Sie, dass man den Umfang der b
abgebildeten Figur mit der folgenden Formel
berechnen kann, wobei d der Durchmesser
des Halbkreises ist.

u=2(a+b)-d+n¢

Pflichtaufgabe 2 (7 BE)

Eine Funktion ist durch die Gleichung y = f(x) = X +2x-2 mit xeR gegeben.

a) Geben Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes an und zeichnen Sie den Graphen
der Funktion in ein Koordinatensystem mindestens im Intervall -3<x<2.

b) Berechnen Sie die Nulistellen der Funktion.

¢) Bestimmen Sie den Wert fiir g so, dass die Funktion y=x* +2x + g genau eine
Nullstelle hat.

Pilichtaufgabe 3 (7 BE)

Familie Edelwei méchte ein dreieckiges ©
Gartenstiick mit Blumen und Strduchem

bepflanzen. Die Ecken dieses Gartenstiickes é
bilden drei vorhandene grof8e Biumentopfe A, B

und C. Die Abmessungen sind der Abbildung zu

entnehmen. 4m

a) Berechnen Sie die Winkel ZCAB=o und
ZABC=8.

b) Berechnen Sie den Flacheninhalt des A 135m B
dreieckigen Gartenstiickes.

c) Untersuchen Sie, ob 500 € fir die
Beptlanzung ausreichen, wenn die Kosten mit 7 € pro Quadratmeter kalkuliert
werden.

Abbildung nicht maflstablich
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Wahlpflichtaufgabe 2

(8 BE)

In einer Hotelanlage befindet sich ein Schwimmbecken, dessen Grundriss in der

Abbildung dargestellt ist. An einer Ecke ist das
Schwimmbecken abgeschragt. An der anderen
Seite wird es durch einen Halbkreis begrenzt.
Das Becken hat vom Boden bis zum Rand eine
Héhe von 1,60 m.

a) Berechnen Sie die Lange x.

b) Untersuchen Sie, bis wie viel Zentimeter unter
den Rand man das Schwimmbecken mit
94 m® Wasser befiillen kann.

X
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Abbildung nicht maRstablich




image4.jpeg
Wahlpflichtaufgabe 2 (8 BE)

In einer Klinik fallen jedes Jahr radioaktive Abfélle an. Diese werden in 10-kg-Féssern
abtransportiert. Radioaktives Jod zerfallt in einer Zeiteinheit (ZE) um die Halfte.

a) Ergénzen Sie die Wertetabelle fur die Zeiteinheiten 1 bis 4.
Zeit t in ZE 0 1 2 8 4
Masse m in kg| 10

b) Stellen Sie diesen Zerfallsprozess in einem Koordinatensystem grafisch dar.

c) Die Masse kann mit der Gleichung m=a-b' berechnet werden. Bestimmen Sie die
Werte fiir a und b in dieser Gleichung.
Berechnen Sie die Masse des radioaktiven Stoffes nach drei Tagen, wenn eine
Zeiteinheit (ZE) 8 Stunden entspricht.

Wabhlpflichtaufgabe 3 (8 BE)

Um den Standort von Mobiltelefonen zu ermitteln, werden sie von zwei Funktiirmen
angepeilt. Die Standorte der Funktirme und des Mobiltelefons werden vereinfacht in
einem Koordinatensystem dargestelit.

Der Funkturm A steht im Punkt A mit den Koordinaten A(-2|-2), der Funkturm B steht
im Punkt B(4|1). Die Peilung vom Turm A aus verlauft auf einer Geraden, deren
Projektion im Koordinatensystem durch die Funktion f; mit y=2,5x + 3 beschrieben
werden kann, die Peilung vom 1urm B aus durch die Funktion > mit y=-1,5x+ /. Der
Schnittpunkt der beiden Geraden ist der Punkt H.

a) Stellen Sie die Graphen der beiden linearen Funktionen in einem Koordinaten-
system dar. Berechnen Sie die Koordinaten des Standortes H des Mobiltelefons,
das mit diesen Peilungen geortet wird.

b) Berechnen Sie den Abstand der Funktiirme A und B, wenn eine Einheit im
Koordinatensystem 5 km entspricht.

c) Zeigen Sie, dass die Punkte A und B auf einer Geraden mit dem Anstieg 0,5
liegen.




